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Abstract
FESTIVAL TOURISM IN UKRAINE: 

MODERN TRENDS, GEOGRAPHY AND DEVELOPMENT PROBLEMS
G. Sh.Uvarova 

In the article, the term “festival tourism” has been defined, festival tourism geography in Ukraine's 
regions as well as its difficulties and perspectives have been analyzed.
Keywords: festival, festival tourism, festival tourism development trends, regional festival tourism

Фестивальний туризм стрімко розвивається й останнім часом набу-
ває все більшої популярності в Україні. Незважаючи на те, що історія 
фестивалів і фестивального туризму сягає давніх часів, у науці про 
нього почали говорити не так давно. Чимало вчених досліджують 
різні аспекти фестивального туризму. Серед них варто відзначити 
роботи Бучко Ж. І. (2010), Грицку-Андрієш Ю. П. (2013), Молодець-
кого А. Е. (2012), Петранівського В. Л. (2011), Топорницької М. Я. 
(2013) та ін. У своїх дослідженнях науковці представляють фести-
вальний туризм як подієвий, значну увагу приділяють класифікації 
фестивалів, фестивальному руху, івент-менеджменту, формуванню 
ринку фестивального туризму тощо. Регіональний фестивальний 
туризм в Україні, особливості, проблеми і перспективи його розви-
тку відображені в роботах Габор Л. А. (2012), Дутчак О. І. (2014), 
Медвідь Л. І. (2012), Москвічової Ю. О. (2014), Скриль І. А. (2012), 
Тищенко П. В. (2011) та ін.

Незважаючи на значний науковий інтерес до проблеми фести-
вального туризму в Україні, питання географії розвитку і сучасних 
особливостей розвитку представлені в наукових публікаціях недо-
статньо. Тому метою нашого дослідження було обрано уточнити 
зміст поняття «фестивальний туризм», виявити сучасні тенденції і 
географію його розвитку в Україні.

Фестивальний туризм трактується  науковцями насамперед як 
різновид культурно-розважального чи культурно-пізнавального ту-
ризму. Так Крачило М. П. виділяє розважальні подорожі з метою 
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відвідування фестивалів та спортивних змагань (Крачило 1987). 
Фестивально-видовищний та спортивно-видовищний як підвиди 
культурно-розважального туризму пропонує виділяти Бейдик О. О. 
(Бейдик 2010). За даними інших дослідників, таких як Молодецький 
А. Е. та Пташнік А. В., фестивальний туризм може розглядатися як 
різновид культурно-пізнавального туризму, що проявляється у де-
кількох сутнісних формах (Молодецький 2012). А на думку Грицку-
Андрієш Ю .П., фестивальний туризм – це різновид подієвого ту-
ризму, який часто фігурує в класифікаціях туристичної діяльності 
(Грицку-Андрієш 2010). Топорницька М. Я. зазначає, що фестиваль-
ний туризм займає вагоме місце в класифікації різних видів туриз-
му, оскільки його підґрунтя можна знайти мало не в кожному з них 
(Топорницька 2012).

Як відомо, термін «фестиваль» у перекладі з французької мови 
означає свято, святкове дійство. Будь-який фестиваль є своєрідним 
і дуже важливим туристичним ресурсом, який відіграє основну мо-
тиваційну роль для туристів його відвідати. Тому під фестивальним 
туризмом розуміємо тимчасовий виїзд людей з місця постійного про-
живання з метою відвідування масових святкових дійств (святкувань) 
задля ознайомлення з різними видами мистецтва – музичним, теа-
тральним, естрадним, кіномистецтвом та ін. 

Фестивальний туризм є одним з основних різновидів подієвого 
туризму, який відрізняється своїми специфічними рисами. Серед них: 
періодичний характер і нетривалий термін проведення, приуроче-
ність до певного місця проведення; чітко визначена мета фестивалів, 
зазвичай наявність кількох суб’єктів їх організації, різний організа-
ційний рівень і значення – міжнародний, національний (загальнодер-
жавний), регіональний, локальний (місцевий). 

В Україні фестивальний туризм з кожним роком стає усе більш 
масовим. Основними чинниками його розвитку на сучасному етапі є 
передусім культурна спадщина кожного регіону та країни у цілому, 
особливості етнічних традицій й обрядовості, українська музика і на-
родні свята, давні релігійні традиції, унікальна українська кухня. Ве-
лику роль у розвитку фестивального туризму відіграє усе зростаючий 
попит потенційних туристів на відвідування фестивальних дійств а 
також урізноманітнення фестивалів і місць їх проведення. Особли-
вим  фестивальним трендом України нині є фестиваль Atlas Weekend, 
Київський міжнародний кінофестиваль «Молодість», Міжнародний 

Уварова Г. Ш.
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фестиваль «Книжковий Арсенал», Одеський міжнародний кінофес-
тиваль, Leopolis Jazz Fest, що у Львові, та Міжнародний фестиваль 
класичної музики LvivMozArt та ін. 

У результаті проведеного аналізу встановлено, що загалом в 
Україні переважають мистецькі фестивалі, зокрема, музичні. В окре-
мих областях переважно західного регіону країни представлені також 
етнічні, гастрономічні, історичні та інші  фестивалі. Стало позитив-
ною практикою проведення однакових за тематикою фестивалів одра-
зу в кількох областях України. Зокрема, це стосується Міжнародного 
фестивалю німого кіно, джазового фестивалю Jazz Bez, Міжнарод-
ного фестивалю «Pavlovka pinholefest» та ін. Так, Київська Pavlovka 
Art Gallery організовує фестиваль фотографії, зробленої без допомо-
ги об’єктиву. Це давня фотографічна традиція, в якій фотоапаратом 
може стати будь-що — від коробки до старої праски, а результати 
вражають видовищністю та загадковістю. Після презентації в Києві 
експозиція продовжує подорож іншими українськими містами (Ка-
лендар фестивалів 2019). 

 Спостерігається тенденція до постійного доповнення фести-
вального туризму новими видами фестивалів та урізноманітнення їх 
тематики, Зростає кількість сучасних фестивалів, присвячених на-
гальним проблемам українців (наприклад, фестивалі, пов’язані з по-
діями, що відбуваються нині на сході України). Також проводиться 
ціла низка фестивалів-конкурсів для дітей та молоді, спрямованих на 
розкриття юних талантів та творчих здібностей. З’являються фести-
валі для осіб з обмеженими можливостями, що надають змогу таким 
людям розкрити свій потенціал і продемонструвати вміння в різних 
видах мистецтва, продемонструвати свої досягнення.

На основі аналізу календаря культурних подій в Україні у 2019 р. 
визначені області-лідери щодо кількості фестивалів, що проводяться 
на їх території (Календар фестивалів 2019). Це насамперед Закарпат-
ська, Київська (з Києвом), Львівська, Одеська області, де пересічно 
організовують понад 100 фестивалів на рік, які мають як міжнародне, 
так й загальнодержавне, регіональне і місцеве значення. Найменша 
кількість фестивалів нині проводиться в Дніпропетровській, Черкась-
кій та Кіровоградській областях й на окупованих територіях.

У Закарпатській області у цілому переважають еногастроно-
мічні фестивалі. Найбільш популярними з них є фестивалі «Червене 
вино», «Гуцульська бринза», «Закарпатське Божоле, «Сливовий лек-
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вар», «Берегфест», «Верховинська яфина» та ін. Також Закарпаття 
цікаве цілою низкою фольклорних та мистецьких фестивалів, серед 
яких «Білі нарциси», «На Синевир трембіти кличуть», «Лемківська 
ватра» тощо (Медвідь 2012, Тищенко 2011). 

Столична Київська область відрізняється проведенням значної 
кількості мистецьких фестивалів, серед яких дуже багато музич-
них («Atlas Weekend», Koktebel Jazz Festival, «Соловейко України», 
«Skansen Music Fest»), кінофестивалів (Київський кінофестиваль 
«Молодість», Міжнародний фестиваль документального кіно про 
права людини DocuDays, Міжнародний фестиваль актуальної аніма-
ції та медіа-мистецтва LINOLEUM, Міжнародний фестиваль історич-
ного кіно, Ірпінський кінофестиваль тощо). Окрім того, проводиться 
чимало сучасних мистецьких тематичних фестивалів (Kyiv Art Week, 
Міжнародний архітектурний фестиваль CANactions, Don’t Take Fake, 
фестиваль фарб «Холі»), а також етнічних, гастрономічних. До того 
ж в останні роки проводиться багато фестивалів-виставок квітів. 
Цікавим і привабливим є архітектурний фестиваль PROSTONEBA. 
Фестиваль позиціонує себе як простір для спілкування та обміну до-
свідом архітекторів, дизайнерів, урбаністів та партнерів (виробників 
та забудовників) і включає доволі насичену програму. Започатковано 
мультидисциплінарний фестиваль Bouquet Kyiv Stage. Цей фестиваль 
високого мистецтва поєднує у собі музику, живопис, літературу, кіно, 
театральне мистецтво, а також працює із соціальними напрямками: 
інклюзія, розбудова громадської дискусії.

Львівська область характеризується насиченістю фестивалів 
різних жанрів. Проте переважна більшість – це мистецькі фестивалі 
(фестиваль музичного мистецтва «Віртуози», Міжнародний фести-
валь класичної музики LvivMozArt, музичний фестиваль «Флюгери 
Львова», Міжнародний фестиваль духових оркестрів та мажореток 
«Королівський Лев», Міжнародний фестиваль «І люди, і ляльки», 
Міжнародний театральний фестиваль «Золотий Лев», фестиваль пер-
формативного мистецтва та ін.). Крім того, проводиться велика кіль-
кість етнічних («Українська коляда», «Етновир») фестивалів. Є та-
кож кінофестивалі міжнародного значення (Львівський міжнародний 
фестиваль короткометражних фільмів LISFF Wiz-Art). Серед гастро-
номічних фестивалів у Львівській області найбільш популярні На-
ціональне свято шоколаду, «Street Food So Good», «Львів на тарілці», 
свято сиру і вина та ін. Тож недаремно Львівську область, зокрема, 
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Львів, називають українською столицею фестивалів, де постійно ви-
рує велика кількість неповторних дійств (Дутчак 2014).

В Одеській області переважають музичні фестивалі (Міжнарод-
ний музичний фестиваль «Золоті скрипки Одеси», «У.РОК», фести-
валь мистецтв «Оксамитовий сезон в Одеській опері», Міжнародний 
музичний фестиваль Odessa Classics) та інші мистецькі (фестиваль 
театрів «Молоко», «Арт у катакомбах», «Самоцвіти») фестивалі. У 
регіоні проводяться також етнічні («Вінок Дунаю», Вишиванковий 
фестиваль), літературні (Міжнародний фестиваль дитячої літерату-
ри, Міжнародний літературний фестиваль), кінофестивалі (Одеський 
міжнародний кінофестиваль, Міжнародний фестиваль німого кіно 
та сучасної музики «Німі ночі»). Дуже популярними є фестиваль гу-
мору та сатири «Одеська гуморина», Одеський морський фестиваль, 
ціла низка різножанрових сучасних тематичних фестивалів (Фести-
валь сучасної фотографії Odesa Photo Days,  «Котофест», Фестиваль 
морозива тощо) (Календар фестивалів 2019). 

Активнішими щодо організації фестивалів і стимулювання роз-
витку фестивального туризму в останні роки стали й інші області 
України. Це стосується насамперед Вінницької, Тернопільської, Во-
линської, Харківської, Чернігівської областей. За результатами аналі-
зу встановлено, що в цих областях поряд із традиційними етнічними 
фестивалями, значно збільшилася кількість музичних і театральних 
фестивалів та фестивалів сучасного мистецтва. Серед них особливою 
привабливістю вирізняються фестивалі «Дністрова ліра», «Файне міс-
то», «Бандерштат», «Neformat», «Pavlovka Open-Air», Бієнале молодого 
мистецтва, «Мистецькі барви» та ін. 

Крім позитивних тенденцій розвитку фестивалів і фестиваль-
ного туризму в Україні на сучасному етапі, слід зазначити й існу-
ючіпроблеми. Українські фестивалі, в силу різних причин, все ще 
не стали головними «туристичними магнітами» і реальними куль-
турними осередками розвитку фестивального туризму в більшості 
областей. Причиною цього є у цілому низький рівень реклами й по-
пуляризації фестивалів, а також поінформованості про них серед по-
тенційних туристів. Збільшення маркетингових заходів, рекламних 
кампаній та інформування про майбутні заходи, що будуть проводи-
тися в Україні, підвищить зацікавленість такими подіями як україн-
ських туристів, так й іноземних гостей. Адже нині, незважаючи на 
те, що проводиться сотні фестивалів по всій країні, про більшість із 
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них багато хто не знає, і тому їх відвідуваність невисока. Сьогодні 
мало називати дати і місця проведення фестивалів. Необхідно гідно 
представити, креативно розрекламувати кожен фестиваль у різних 
засобах інформації. 

Проблемою організації фестивалів і фестивального туризму є 
хронічний брак коштів, що часто веде до скасування заходу, та се-
зонність фестивалів. Серйозною проблемою є також відсутність до-
стовірної статистики про відвідування фестивалів. А це, як відомо, у 
цілому знижує туристичний рейтинг України та її імідж. 

Розширюючи простір емоційного життя українців через 
збільшення кількості фестивалів в різних регіонах країни, потріб-
но дбати й про непересічність фестивальних програм. Так, ціка-
вими для туристів нині є міжжанрові фестивальні проєкти, які 
урізноманітнюють враження від побаченого, збагачують не тіль-
ки емоційну, а й когнітивну та психомоторну сферу відвідувачів. 
Розв’язання цієї проблеми повністю залежить від організаторів 
фестивалів, їхніх професійних здібностей. Важливо постійно ви-
вчати споживчій попит на таку туристичну послугу, як фестивалі, 
шукати альтернативу застарілим підходам до їх організації, вико-
ристовуючи кращий досвід інших країн. 

Опитування, проведене у соціальних мережах (на поставлені 
запитання відповіла понад тисяча осіб), свідчить про те, що у наших 
людей є бажання відвідувати місцеві фестивалі і активно подоро-
жувати з цією метою. Це вселяє певний оптимізм. За ля просуван-
ня українських фестивалів на європейському туристичному ринку 
варто наші міста з брендовими фестивалями пробувати висувати на 
звання «культурна столиця Європи», що дозволить цим містам упро-
довж одного року демонструвати своє культурне життя, у тому числі 
й фестивалі,як конкурентоспроможний туристичний продукт. 
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